

# 更加清醒坚定地推进反腐败斗争

——论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委五次全会重要讲话精神

人民日报评论员

“腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石,反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。”在二十届中央纪委五次全会上,习近平总书记准确把握反腐败斗争形势任务以及阶段性特征,部署以更高标准、更实举措推进全面从严治党,强调“更加清醒坚定地推进反腐败斗争”。

党的十八大以来,我们党开展了史无前例的反腐败斗争,以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛疴治乱,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,“打虎”、“拍蝇”、“猎狐”多管齐下,成功走出一条在党中央集中统一领导下,标本兼治、一体推进不敢腐不能腐不想腐的中国特色反腐败之路。

徒木立信从严管党治党,去腐生肌推进自我革命,赢得了确保党不变质、不变色、不变味的历史主动,赢得

了党团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动。放眼全世界,只有中国共产党能够做到,这是我们党的显著优势,也是引领时代的制胜之道。面向未来,这条中国特色反腐败之路要坚定走下去。

“管党治党越有效,经济社会发展的保障就越有力。”新时代以来的实践表明,党的自我革命和经济社会发展是紧密相联、相互促进、相得益彰的。“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化,通过党的自我革命,弘扬新风正气、纠治顽瘴痼疾,营造良好政治生态,激励干部担当作为,凝聚民心民力,就能为经济社会发展源源不断注入正能量。

“当前,反腐败斗争形势仍然严峻复杂,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。”这次全会上,习近平总书记重申“两个仍然”的重大判断,强调要“保持高压态势不动摇”“不断提高反腐败穿透力”“在一体推进上下更大功

夫”,为纵深推进反腐败斗争指明了方法路径。

随着反腐败斗争进入深水区,触及利益越来越深,贪腐行为的关联性隐蔽性越来越强,查处难度越来越大。只有把握腐败的新动向新特点,创新手段方式,及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题,才能不断提高反腐败穿透力。

不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。由风及腐、风腐交织是许多违纪违法案件的鲜明特点。日前播出的电视专题片《一步不停歇 半步不退让》第一集《纠风治乱为人民》中,有落马官员在镜头前忏悔:“我其实违法犯罪,都是从吃喝问题,从违反(中央)八项规定(精神)开始的”。

浙江省纪委监委在查处“四风”问题时,对有无吃喝圈、请托事项、利益输送、权钱交易等问题“四必看”,由“风”的线头扯出“腐”的线团;云南省临沧市纪委监委在工作中坚持循线深挖,延伸

了解个人及其所在地区、部门和单位的政治生态及“四风”问题,以案促改促治……

既“由风查腐”,又“由腐纠风”,以“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共性根源,以“查”“治”贯穿阻断风腐演变。透过“风”的表象,揭开“腐”的本质,深挖不作为乱作为背后的以商养官、以官护商、官商一体,彻查违规吃喝背后的请托办事、利益输送,定能形成强有力震慑效应,不断筑牢风腐防治的防线。

我们党是一个大党,领导的是一个大国,进行的是前无古人的伟大事业。“赶考”未有穷期,“窑洞之问”常答常新。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持不懈走中国特色反腐败之路,更加清醒坚定地推进反腐败斗争,以恩公移山、精卫填海的精神把反腐败斗争进行到底。

(新华社北京1月14日电)

一款APP走红引发社会对独居群体的热议——

## “独居不是问题,怕的是风险没人管”

本报记者 秦亦妹

近期,某手机应用商店一款名为“死了么”的APP受到关注。据悉,这是一款为独居人群打造的轻量化安全工具,允许用户提前设置紧急联系人,若连续多日未在应用内签到,系统将于次日自动发送邮件告知对方。

1月13日,“死了么”APP官方发消息称,该APP将于即将发布的新版本中,正式启用全球化品牌名Demumu。

“死了么”APP真的能救命吗?“死了么”APP付费人数几天翻了200倍”等相关话题接连冲上热搜,引发社会对独居群体的讨论。受访专家认为,当前,独居群体的增长成为客观趋势,缓解独居面临的困境,可以从社区服务、平台搭建、法律保障等多个角度构建全方位支持网络。

### 独居者的自由与焦虑

“下载APP以后,我每天都会在上面签到。”一周前,小月在社交媒体上看到了“死了么”APP的信息,出于好奇,她下载了这一应用。“体验下来,我的感受是产品本身的意义远大于它现有的功能,它切中了独居者的安全焦虑,并提供了一个可能的解决方案。”

如今,独居已不再是老年群体的专属标签,不少年轻人加入了独居行列。根据国家统计局发布的2025年中国统

计年鉴数据,2024年一人户家庭占比约19.5%。

“独居带来了充分的自由,但最初闲下来时也会常常感到孤独。”北京上班族冰冰在工作两年后选择租房独居。

除了孤独感,突如其来健康风险也是一部分独居者焦虑所在。“有天熬夜心率突然飙升,又不好意思麻烦合租室友,当时真的很害怕自己出什么问题。”在某一线城市合租的小花说起那次经历仍然心有余悸,“家在千里之外,朋友住得也远,真出点事,连个递杯热水的都没有”。

“医疗紧急决策无人做主、失能后财产管理无措、人身监护缺位等,都是独居群体面临潜在法律风险。”广东国鼎律师事务所执业律师董晓莹长期关注单身群体婚育法律保护,她表示,“我国民法典规定的法定监护人主要是配偶、父母、成年子女,这让不婚、失独等独居群体面临监护断裂的困境。”

“医疗紧急决策无人做主、失能后财产管理无措、人身监护缺位等,都是独居群体面临潜在法律风险。”广东国鼎律师事务所执业律师董晓莹长期关注单身群体婚育法律保护,她表示,“我国民法典规定的法定监护人主要是配偶、父母、成年子女,这让不婚、失独等独居群体面临监护断裂的困境。”

随着独居者群体的增加,这一群体安全感缺失的问题也逐渐凸显。赵梦晗指出,越来越多年轻人进入大城市求学、工作,“他们脱离了传统家庭的强社会关系网络,进入到弱社交关系圈层。这种社会关系的转变,使得他们一旦遇到疾病、意外等突发状况,抵御生活风险的能力会显著减弱,往往陷入孤立无援的境地,内心的不安全感也会随之加剧。”

随着独居者群体的增加,这一群体安全感缺失的问题也逐渐凸显。赵梦晗指出,越来越多年轻人进入大城市求学、工作,“他们脱离了传统家庭的强社会关系网络,进入到弱社交关系圈层。这种社会关系的转变,使得他们一旦遇到疾病、意外等突发状况,抵御生活风险的能力会显著减弱,往往陷入孤立无援的境地,内心的不安全感也会随之加剧。”

城市生活的快节奏与高压,进一步放大了这种焦虑。“现代社会,年轻人的工作与生活的界线逐渐模糊,长期处于‘分秒必争’的忙碌状态,生活作息越来越不规律,亚健康成为普遍现象。”赵梦晗说。

随着独居者群体的增加,这一群体安全感缺失的问题也逐渐凸显。赵梦晗指出,越来越多年轻人进入大城市求学、工作,“他们脱离了传统家庭的强社会关系网络,进入到弱社交关系圈层。这种社会关系的转变,使得他们一旦遇到疾病、意外等突发状况,抵御生活风险的能力会显著减弱,往往陷入孤立无援的境地,内心的不安全感也会随之加剧。”

随着独居者群体的增加,这一群体安全感缺失的问题也逐渐凸显。赵梦晗指出,越来越多年轻人